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Професор Іларіон Слинько в 50-х роках починав свою нау-
кову творчість на нашій кафедрі української мови в м. Кропив-
ницькому (тоді Кіровограді) в руслі дослідження граматичної 
системи української мови. Пізніші студії конкордансів історич-
них писемних пам’яток української мови, вочевидь, загострили 
увагу вченого на відображенні граматичних особливостей в діа-
лектній лексикографії (див. ухвалу міжвузівської наукової кон-
ференції з питань укладання обласних діалектних словників 
(м. Чернівці, 1960 р.) [6, с. 92–94]). Такі фундаментальні спонуки 
видатного мовознавця до бачення граматичного складу мови [4], 
зокрема синтаксису, наводять мовознавців на значущість глиб-
шого вивчення синтаксису діалектної мови (напр. [5; 3]). Прове-
дене нами дослідження «Методологія лексико-граматичної 
дескрипції лінгварію говірки» [1] не лише доводить, що повний 
моноговірковий опис має системний, не усталений в діалекто-
логії диференційний характер, а й, будучи особливим лінгво-
графічним типом наукової інтерпретації, приміром синтаксичної 
площини, за текстовим корпусом говірки становить практику 
об’єктивного відтворення мовних даних, які в плані повноти 
мовного й мовленнєвого фактажу (емпірії) найдостовірніше 
забезпечують доказову базу дескрипції мовної системи. У моно-
графії представлено досвід дескрибування лінгварію центрально-
української говірки села Піщаний Брід Новоукраїнського району 
Кіровоградської області [2]. 

Синтаксичні особливості, виявлені в говірковому мовлен-
ні, представлені особливістю словосполучень розмовного дис-
курсу як найпростіших синтаксичних одиниць є виявлення 
зв’язку їхніх компонентів, що пов’язані між собою в граматич-
ному плані й за змістом. У мовній системі такі синтаксично-
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семантичні єдності виражаються в лексично-членованій формі 
утворень на основі підрядного зв’язку на противагу раніше 
розглядуваним лексико-граматичним мовленнєвим одиницям 
(колокація, фразема). У говірковому дискурсі представлені основні 
види словосполучень за типологією синтаксичних зв’язків і 
структур загальномовної системи. Спосіб вираження головного 
слова у словосполученні показує регулярність іменних (субстан-
тивних, ад’єктивних, прономінальних), дієслівних (вербіальних), 
прислівникових (адвербіальних) cловосполучень. 

Речення в текстовому корпусі системи мови говірки в 
цілому характеризуються метасинтаксичним вираженням усного 
мовлення. При цьому в актуальному членуванні говіркових текс-
тів переважають прості речення, односкладні речення, сурядний, 
підрядний і безсполучниковий спосіб поєднання складових 
частин, а також неповні, еліптичні, приєднувально-видільні 
речення, еквіваленти речень, незакінчені й перервані речення, що 
представляють монологічну і діалогічну форми мовлення говір-
коносіїв. Ускладнення речень відбувається модальними частка-
ми, вставними словами, вигуками. Відзначено, що синтаксичне 
вираження спонтанності мовлення в говіркової комунікації 
потребує не лише точного відображення системою мовних, а й 
мовленнєвих транскриптів. Аналіз основних способів вираження 
головних і другорядних членів речення показує специфіку 
функціювання різних їх видів у простому реченні. Оформлення 
модальних типів речень відображає особливості їхнього 
інтонування в контексті мовлення. Специфіка будови складного 
речення в говірковому дискурсі визначає його усномовну 
природу: простішу структуру, слабшу злитість частин речення, 
перевагу сурядності над підрядністю тощо.  

Отже, синтаксичні особливості говірки як мовної системи 
визначені такими, що представляють граматику мовлення, репре-
зентують говіркові мовносистемні характеристики словосполу-
чення, речення за типологією синтаксичних зв’язків і структур. 
Дескрибування синтаксису говірки у плані вияву ідіомемних 
(говіркових) ознак увиразнює вираження спонтанності в комуні-
кативному дискурсі, що є важливим в аналізі інвентаря усного 
мовлення. 
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